

附件 2

環境地圖說明書

<p>地圖名稱</p>	<p>蔗糖高手</p>
<p>地圖裡的故事</p>	<p>組員爺爺是蒜頭糖廠退休員工，從以前就常常聽爺爺分享糖廠故事給我們聽，對我們來說，這是一份經驗傳承與講古的趣味，希望能透過這份地圖傳達給大家穿越時空的想像。</p> <p>在構思地圖草稿時，我們一起腦力激盪到底要如何才能呈現舊時光與現今的生活對比呢!? 改了又改，再靈機一動，對了!我們想到糖廠五分車行進時，煙囪噴發的輕煙裊裊，想像我們駕霧飛揚在空中帶著我們回溯時光。</p> <p>地圖的左半邊，我們畫了以前全盛時期糖廠繁忙的製糖作業，糖廠外的甘蔗田有許多農耕隊員在採收蔗糖，田裡也有許多小動物們穿梭其中。以前的蒜頭糖廠是功能齊全的小社區，介壽堂是打羽毛球的運動場，糖廠內也有一間小小的蒜南國小供糖廠員工小孩們就近上學。</p> <p>地圖的右半邊，我們畫了現今轉型後的糖廠，目前糖廠已停產了，現在大家都可以前往觀光休憩的好地方，在這裡悠閒地騎腳踏車，或是參觀近百年日式宿舍群的老房子，也可以搭乘短程的觀光五分車，以前載甘蔗，現在載遊客。我們最喜歡的當然就是糖廠冰棒囉! 而在廠內的信仰中心:糖廠配天宮，也是笑瞇瞇懸絲偶劇團的據點，可以看到爺爺奶奶們操作著懸絲木偶表演喔，十分逗趣好玩。蒜南國小已停止招生了，操場也改設為太陽能綠能教育館，教育民眾相關綠能知識及一些互動遊戲。</p>

	<p>當我們實地糖廠踏查時，經過了日式鳥居與蔣公銅像，發現周遭有以前留下來的防空洞，剛好其他民眾的小孩們探勘完了，跟我們分享裡面伸手不見五指，必須要有燈源，而且又有 2~3 個出口，雖然路線短，不過很刺激，聽得我們又怕又想去探險一番，但我們沒有帶手電筒，光源不夠，只好約下一次做好準備後再訪了!</p>
<p>地圖讓我們學會的事</p>	<p>畫完地圖後，我們重新發現短短幾十年，以前與現在的生活變化如此巨大，農田變建地，而且糖的需求量也變少了，使得糖廠必須要轉型經營來發展觀光，尤其聽著長輩分享糖廠以往如何地叱吒風雲、如何地風光，總有些感觸其美麗與哀愁，不禁想到是否台灣其他地方也一樣呢？看來我們還是得多多向長輩們挖寶，聽他們講故事才是。</p> <p>我們也可以為生活中的環境做些具體行動，除了找資料、聽長輩們的經驗分享之外，也要積極認識周遭的環境、建築、人文特色，說不定等我們長大後，就換我們講給自己的小孩聽了。而且藉由認識家鄉文化，更能了解其代表的意義與價值，未來才能好好珍惜，不任意破壞，這樣大家都能對家鄉有著共同的記憶與認同感了。</p>

請於 1,500 字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。